
Анализ проведенного исследования до внедрения практики по профилактики 

сквернословия, как способа выражения агрессии и девиантного поведения. 

 

Мы провели социологический опрос среди учащихся нашей школы по отношению 

к сквернословию. Для этого мы запустили анкеты «Твое отношение к 

сквернословию» и «Моя эмоциональная сфера», Опросник уровня агрессивности. В 

исследовании приняли участие 58 учащихся 5-10 классов.  

 

Анализ анкет учащихся показал, что 76% опрошенных слышат «бранные и 

матерные» слова от взрослых, 51% - от друзей, 44% - от одноклассников, 31% - от 

родителей и 6% - по телевидению. 

 

На вопрос «Сквернословят ли в Вашем доме?» ответили: «да» – 45%, «нет» - 55%.  

22% учащихся часто сквернословят или употребляют в своей речи «мат», 34% - 

иногда и никогда – 44%. 

На вопрос «Вам нравится произносить бранные слова?» ответили: «да» - 22%, 

«нет» - 78%.  

На вопрос «Бранят ли Вас родители «матом»?» ответили: «да» - 51%, «нет» – 49%.  

75% опрошенных учащихся считают, что детей нельзя бранить матом, 24% - не 

знают, 2% - считают, что это необходимо.  

Всего 1% участников анкетирования считают, что нельзя сквернословить только в 

храме или в святом месте, 99% - не знают.  

На вопрос «Как ты реагируешь на сквернословие по отношению к тебе?» ответы 

учащихся следующие: 50% - «обижаются и молчат», 22% учащихся – «ругаются в 

ответ», «дерутся» – 18%, «плачут» – тоже 7%, «смеются в ответ» – 2%, «убегают» – 

1%  

37% учащихся считают, что люди сквернословят и употребляют «матерные» слова, 

чтобы «выглядеть взрослее», 32% - «от безысходности, т.к. не могут найти выход», 

21% - «хотят выглядеть умнее», 10% - «потому что слабы духом». 

На вопрос «От чего зависит объём ненормативной лексики в речи человека?» 

ответы таковы: «от уровня воспитанности»- 39%, «от примера взрослых» – 36, «от 

образа жизни» -21, «от социальной среды» – 15%, «от уровня образованности» – 

10%. 

Анализ опросника показал: незначительную выраженность агрессивности и 

враждебности подростков.  

 

Вывод: У большинства обучающихся употребление ненормативной лексики в 

общественных местах вызывает раздражение, но некоторые сказали о том, что уже 

несколько привыкли к бранным словам, что не реагируют на них. Более 60 % 

подростков сквернословят независимо от того девочка или мальчик. Они называют 

разные причины употребления нецензурной брани, такие как: «подражание 

взрослым», слышат в СМИ, не могут сдержать свои эмоции. По результатам 

исследования уровня агрессивности, были получены данные агрессивных и 

враждебных реакций подростков. Показатели свидетельствуют о незначительном 

повышении уровня агрессивности и враждебности подростков. 


